[bookmark: _GoBack]Урок по алгебре началам анализа в 10 классе по теме:                                  	«Основные тригонометрические тождества»                                                     	Учитель: Смирнова Лидия Григорьевна                                          	                                                                                                                        Цели: 1) Систематизация уже имеющихся знаний по тригонометрии, отработка навыков преобразования тригонометрических выражений.                                                                                 	  2) Воспитание самостоятельности, работоспособности.                              	  3) Повышение кругозора, повышение мотивации к изучению математики.                                                                                            Оборудование: проектор, карточки.                                                                                                  	                     Ход урока:                                                                                                            	1. Актуализация опорных знаний:                                                                       1)Сформулируйте определение синуса, косинуса и тангенса острого угла в прямоугольном треугольнике и найдите синус, косинус и тангенс острого угла в прямоугольном треугольнике, противолежащий катет которого равен 8, а гипотенуза равна 10.    (слайд 1)                                                                   	Ответ:sin α = 0.8; cos α = 0,6; tg α = 4/3.                                                      2)Сформулируйте определение синуса, косинуса и тангенса угла поворота на единичной окружности.   (слайд 2).                           3)Назовите область определения и область значений тригонометрических функций по четвертям.                                         	Ответ: а) y=sin α     D(Y)=R, Е(у)= [-1;1]                                                           	                б) у=соs α    D(Y)= R, Е(у)= [-1;1]                                                         	                в) у=tg α       D(у):  α≠ π/2+πk,  kͼΖ                                                 	                                       E(y)= R                                                                              4)Что такое радиан?                                                                                             	Ответ:Угол в 1 радиан- это центральный угол, опирающийся в единичной окружности на дугу длиной 1.                                 	      1 рад.= 180⁰/π,  1 рад.≈ 57,3⁰                                                                                                       5)Перевести в радианы: 30⁰;45⁰;60⁰;90⁰;120⁰;135⁰;150⁰;180⁰;75⁰;210⁰;225⁰;270⁰;                                                  7200⁰.                                                                                                                                                  	Ответ: π/6;π/4;π/3;π/2;2π/3;3π/4;5π/6;5π/12;7π/6;5π/4;3π/2;40π.                        6)Перевести в градусы:π/3;π/2;-2π/3;3π/4;-3π;π/18;-5π/6                                       π/36.                                                                                                                                          	Ответ:60⁰;90⁰;-120⁰;135⁰;-540⁰;10⁰;-150⁰;5⁰.                                                     7)Может ли синус быть равным: 0,75;5/3;-0,35;0;√3;-2?                                                 8)Найдите область значения функции: а)у=1+cos х; б)у=-cos х                             	  в) у=1-cos х;  г) у=6+cos2 х                                                                                      	Ответ:а)[0;2], б)[-1;1], в)[0;2], г)[6;7]                                                                        9)Смежные углы относятся как 1:3. Найдите их в радианах.                                              	Ответ: π/4;3π/4.                                                                                                                                               10)Найдите радианную меру углов треугольника, если их величины относятся как 2:3:4.                                                                     	Ответ: 2π/9;π/3;4π/9.                                                                                     	2. А теперь мы постараемся ответить на вопрос, зачем нужна тригонометрия и познакомимся с несколькими фактами из истории тригонометрии.                                                                	1) Ученик с презентацией «Зачем нужна тригонометрия».                                                                                                                                	Восход и заход солнца, изменение фаз луны, чередование времён года, биение сердца, циклы в жизнедеятельности организма, вращение колеса, морские приливы и отливы- модели этих многообразных процессов описываются тригонометрическими функциями.                     	Звук, электрический ток, радио представляют собой колебания различной частоты и амплитуды.                                       	Если бы зрение людей обладало способностью видеть звуковые, электромагнитные и радиоволны, то мы видели бы вокруг многочисленные синусоиды всевозможных видов.                                                                                                                       	2) Ученик с презентацией об истории тригонометрии.                                                 	Тригонометрия возникла в древние времена из потребностей людей при ведении расчётов, связанных с земельными работами( определение расстояния до недоступных предметов, составление географических карт и пр.).                                                                                                                                   	Ещё древнегреческие учёные создали «тригонометрию хорд», выражавшую зависимости между центральными углами круга и хордами, на которые они опираются. Этой тригонометрией пользовался во ІІ в. до н.э. в своих расчётах древнегреческий астроном Гиппарх. Во ІІ в. н.э. греческий учёный Птолемей в своей работе « Алмагест » («Великая книга») также вывел соотношения в круге, которые по своей сути аналогичны современным формулам синуса половинного и двойного углов, синуса суммы и разности двух углов.                                                                                                         	Долгие годы  тригонометрия служила астрономии и развивалась благодаря ей. В ᴠІІІв. Усилиями математиков Ближнего и Среднего востока тригонометрия выделилась из астрономии и стала самостоятельной математической дисциплиной. К этому времени хорды в тригонометрии были заменены синусами ( отношениями половины хорды к радиусу круга), были введены понятия косинуса и тангенса, а также составлены таблицы значений тригонометрических функций.                                                                                                                    	Значительный вклад в тригонометрию внесли И. Мюллер , Н. Коперник , И. Кеплер, Й. Бюрг, Ф. Виет. Вих трудах встречаются сложные преобразования тригонометрических выражений и выводятся многие формулы.                                                                                                                   	Тригонометрическая символика с годами совершенствовалась. Лишь в трудах Л.Эйлера в хᴠІІІ в. она приобрела современный вид, удобный для решения вычислительных задач.                                                     	   		И.Бернулли (1642-1727) в своих работах начал применять символику тригонометрических функций.              	3.Повторить « мнемоническое правило», т.е. правило приведения тригонометрических функций.                                                    	1) Упрости: а)  sin(90⁰+x) =                                                                               	  		     б) соs(180⁰-x)=										     в) tg(180⁰+x)=										     г) sin(360⁰+x)=										     д) sin(270⁰-x)=								 		     е) соs(7π+х)=								Ответ:      а) соs x    б) –cos x    в) tg x     г) sin x   д) –cos x          	                      е) -  cos x                                   					4.Самостоятельная работа с последующей проверкой:            1) cos(180⁰+x) =                                                                                              	2) tg(180⁰-x)=                                   							3) sin(270⁰+x)=										4) tg(270⁰-x)=											5) cos(360⁰-x)=										6) tg(90⁰+x)=											Ответ: 1)-cos x 2) –tg x 3) –cos x 4) ctg x 5) cos x 6)-ctg x		5. Повторение основных тригонометрических формул.           	Повторяем основные тригонометрические формулы, на доске написано начало формулы а окончание должен назвать кто-либо из учеников.								а) sin2t+cos2t=											б) sin t  / cos t=										в)  cos t/ sin t=										г) 1+tg2 t=											д) 1+ctg t=											е) tg t∙ctg t=                                                                                            	Ответ:а) 1  б) tg t    в) ctg t г) 1/cos2 t   д)   1 / sin2 t  е) 1              	6. Проверка усвоенного материала с помощью теста на упрощение тригонометрических выражений с использованием основных тригонометрических формул.                	             			Тест									1) Упростить выражение: 7  cos2α+7  sin2α-5                      		а) 1+cos2α;  б) 2; в) -12;  г) 12							2)Упростить выражение: 5-4 sin2α-4cos2α					а) 1 б) 9 в) 1+8sin2α;  г) 1+cos2α                                                                                      	3) Упростить выражение: (1-cos 2 α) : cos2α-tg2α			а) ctg2α; б) 0; в) ctg2α-tg2α; г) 2tg2α	     					4) Упростить выражение: cos4x+sin2x∙cos2x				а)cos2x; б) 2sin2x;  в) –сos2x;  г) cos4 x 						Ответ: 1б, 2а, 3б, 4а.									7.Групповая работа.							                           Решить 5 примеров ( из них обязательными являются только 3) с помощью консультантов.						а)(sin t+cos t)2/(1+2sin t∙cos t)							б) (1-cos2t)/(1-sin2t )									в)(1-sin2t)/(1-cos2t)+tg t∙ctg t								г) (1-sin t)/cos t –cos/(1+sin t) 							д) cos2t-(ctg2t+1)∙sin2t                   							Ответ:а)1;б) tg2t ; в) 1/sin2t; г) 0; д) cos2t-1				8.Самостоятельная работа по карточкам.							1вариант								1) 1-sinα∙cosα∙ctgα										2) sinα/(1-cosα)+sinα/(1+cosα)							3) (sinα+cosα)2-2sinα∙cosα								4) (sinα+cosα)/(1+tgα)									5) √(1-cosα)/(1+cosα)+√(1+cosα)/(1-cosα)					Ответ:1) sin2x	2)2/sinα    3)1     4)cosα     5)2/sinα					2вариант								1)1-sinα∙cosα∙tgα										2)cosα/(1+sinα)+cosα/(1-sinα)							3)sin4α+cos4α+2sin2α∙cos2α								4)(1-ctgα)/(sinα-cosα)									5)√(1-sinα)/(1+sinα)+√(1+sinα)/(1-sinα)					Ответ:1)cos2α  2)2/cosα   3)1  4)-1/cosα   5)2/cosα			Итог урока: Продолжить фразы:								1) Сегодня на уроке я узнал…							2)Сегодня на уроке я научился…							3) Сегодня на уроке я повторил…					Домашнее задание:§§7,8,9		№7.16,7.18,9.11а,9.12а                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               	                                                                                                                       																																																																																																																																																																																																																																																																																														        			                                                       					                ПРИЛОЖЕНИЕ			                                                                        					                                                			слайд 1							                                                                      																										 sin α=a/c	  tg α=a/b					                                                                                            cos α=b/c					a			c																																										              			                                           b                                           	                                                               										Задача:	                                                                                                                       	                     	                                                                     	                                1) sin α= 8/10=0,8                                 					   2) в=√102	-82	=√36=6									соs α=6/10=0,6									   3) tg α=8/6=4/3					8		10			                                                                                	                                                																																																												                У                  слайд 2                                       		                                                                                                            																				    М																													                	                                                                     Х		

